

中国“非遗”项目数量世界第一意味着什么

■文/周永穗 朱雨博

中国申报的“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”日前在巴拉圭举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上通过评审,列入人类非物质文化遗产代表作名录。

至此,中国共有44个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册,总数居世界第一。其中,有39个列入人类非物质文化遗产代表作名录、4个列入急需保护的非物质文化遗产名录、1个人类非物质文化遗产实践名册。

春节申遗成功有哪些重要意义?中国是怎么做到非遗项目数量世界第一的?中国非遗保护工作将如何继续推进?

春节申遗成功有哪些重要意义

根据联合国教科文组织的《保护非物质文化遗产公约》定义,“非物质文化遗产”指被各社区、群体,有时是个人,视为其文化遗产组成部分的各种社会实践、观念表述、表现形式、知识、技能以及相关的工具、实物、手工艺品和文化场所。

2006年,春节被列入国务院公布的第一批国家级非物质文化遗产名录。随着中华文化海外传播范围的日趋扩大,春节在全球的影响力也日益提升。目前,世界上有近20个国家将农历新年定为法定节日,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝农历新年。去年第78届联大还将农历

新年确定为联合国假日。

中国代表团在巴拉圭申遗现场表示,春节是中华民族最重要的传统节日,寄托着中国人对美好生活的希冀,寄托了中国人的人家情怀,体现了人与自然和谐共生、人与人和睦相处的价值理念。在世代传承中,该遗产项目为人们追求美好生活赋予持久的精神力量,在促进家庭和睦、社会和谐、经济发展、环境保护等方面发挥着重要作用,也在世界舞台上促进着文明间的交流交往交融。

中国代表团指出,春节申遗成功,有助于弘扬和谐、和平的全人类共同价值,彰显非遗对可持续发展的重要作用。面向未来,中国愿认真履行保护承诺,携手各方,以非遗为桥梁和纽带,践行全球文明倡议,深化文明交流互鉴,为促进世界文化多样性、推动构建人类命运共同体贡献力量。

中国是怎么做到非遗数量世界第一的

中国的文化遗产也是世界的文化遗产。2024年是中国加入联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》20周年。通过20年实践,中国已形成既符合自身国情、又与国际衔接,具有中国特色的非遗保护体系。

近年来,中国一大批体现中华优秀传统文化,具有历史、文学、艺术、科学价值的非遗项目得到有效保护。各级人大、政府积极推进非遗相关立法,为非遗保护传承

提供有力法治保障。

今年11月全国人大常委会执法检查关于检查非物质文化遗产法实施情况的报告指出,目前,中国非遗资源总量近87万项,国家、省、市、县四级非遗代表性项目10万余项,其中国家级代表性项目1557项(包含3610个子项)。认定国家、省、市、县四级非遗代表性传承人9万多人,其中国家级代表性传承人3068人。全国现有非遗保护机构2406个。文化和旅游部设立中国非物质文化遗产保护中心,31个省、自治区、直辖市全部成立省级非遗保护中心。

通过建立非遗代表性项目名录、完善代表性传承人制度、推进区域性整体保护,以及加快传承人设施建设,中国非遗保护传承体系日益健全,传播普及水平不断提升,助力经济社会发展。

中国非遗保护工作将如何继续推进

中国代表团表示,中国将继续认真履行《保护非物质文化遗产公约》,不断提升非遗系统性保护水平。同时申报和推介更多具有中国特色、体现中国精神、蕴含中国智慧的非遗项目,讲好中华优秀传统文化故事,推动中华文化更好地走向世界。

巴拉圭当地时间12月5日,“黎族传统纺织技艺”“羌年”“中国木拱桥传统营造技艺”3个遗产项目通过评审,从急需保护的非物质文化遗产名录转入人类非物质

文化遗产代表作名录。这是联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》名录机制框架下首次正式实施转名录程序。

以“黎族传统纺织技艺”为例,该遗产项目列入急需保护名录以来,中国紧紧围绕该遗产项目后继乏人的风险,通过支持鼓励传承人传艺带徒,大力开展各类培训、纳入正规教育等方式促进该遗产项目的传承,传承群体由1000人增长至2万人。在实现振兴的同时,该遗产项目也为黎族群众特别是女性提供可持续生计,

为年青一代的全面教育提供优质资源,为不同社区开展相互尊重的对话等作出重要贡献。中国代表团表示,今后中国将基于该遗产项目保护现状,继续有针对性地采取保护措施维护文化多样性。

中国代表团指出,接下来,中国将继续统筹运用整体性保护、分类保护、生产性保护等方式,精准施策,不断增强非物质文化遗产的传承活力,继续确保相关社区、群体和个人成为非遗保护的最广泛参与者和最大受益者。



陕西耕地总量连续3年实现净增加量逾164万亩

本报讯 陕西全面加强耕地保护,通过引导各地复垦优质土地,全省耕地总量连续3年实现净增加,增量达164.82万亩。同时,耕地布局得到优化。截至目前,全省耕地面积4560.83万亩,永久基本农田3433.79万亩,高于国家下达的4326万亩耕地和3377.6万亩永久基本农田保护任务要求。2023年,陕西耕地保护和粮食安全绩效考核排名全国第

11位。陕西加强土地要素供给,今年600个省级重点项目中,目前已保障用地项目达580个,保障率96.67%,创历年新高。截至目前,全省上报国家和省政府审批建设用地23.99万亩,同比增长178.95%;供应建设用地23.84万亩,出让价款1076.6亿元;消化批而未供土地17.49万亩,处置闲置土地1.34万亩,盘活新增建设用地指标6.96万亩。(沈谦)

陕甘宁11家景区开展“一票互游”旅游惠民活动

本报讯 陕甘宁11家景区从12月1日起开展“一票互游”旅游惠民活动(元旦、春节假期除外)。活动将持续至2025年3月15日。

本次活动旨在通过降低旅游成本,提升游客游览体验,为广大游客带来一份诚意满满的文旅“礼包”。政策具体内容:持参与活动的任意一家景区门票的游客,15日内均可凭有效购票凭证(景

区纸质门票或电子门票记录)换取参观券(仅限免门票费用,不含讲解等其他二次消费项目),免费游览其余景区。参与活动的11家景区包括:甘肃天水麦积山景区、甘肃平凉崆峒山景区、宁夏固原六盘山红军长征景区、甘肃定西遮阳山景区、甘肃陇南文县天池景区、陕西宝鸡大水川景区、陕西宝鸡九龙江景区、甘肃天水伏羲庙景区等。(李卫)

新疆煤炭现货电子交易创新高

本报讯 今年1—11月,新疆煤炭交易中心有限公司累计成交量5832.62万吨,成交额166.25亿元,分别为去年同期的2.86倍和1.84倍。新疆煤炭交易中心是经新疆维吾尔自治区人民政府和地方法金融监督管理局批准成立的新疆唯一一家煤炭现货电子交易场所,通过平台竞价销售实现新疆煤炭资源优质优

价和增值增效。新疆煤炭交易中心副总经理张奎说,今年1—11月,平台竞价场次2085场,同比增长236%,为客户实现溢价1683万元,平均溢价率2.6%。其中,伊犁火区治理项目煤炭,在10月16日线上阳光竞价销售时,底价从75元/吨起拍,最终成交价达215元/吨,溢价率达187%,创历史新高。(于江艳)

第五届中国西部国际采购展览会举行

本报讯 2024年12月6日—8日,第五届中国西部国际采购展览会在西安国际会展中心举办。国内外550余家供应商、上千家采购商及专业观众参加。

本届展会为期三天,展览面积1.6万平方米,围绕现代农业、大健康产业、西部区域招商、跨境电商四大题材,设置了600余个国际标准展位,邀请了7个

国家和地区的采购商和跨境电商平台代表参会,以国际化的舞台、多元化的产品、专业化的采购客商、多样化的展示手段,积极对接国内国际两个市场、两种资源,打造西部地区贸易新平台,打通全球市场购销渠道,助力西部地区企业把握转型中的新机遇,实现企业扬帆出海。(阿琳娜)

全国联播

我国风电装机容量超5亿千瓦

本报讯 今年以来,我国风电装机规模持续扩大,技术创新不断突破,构建起具有国际顶尖水平的风电产业体系,推动能源转型步伐不断加快。最新数据显示,当前,我国风电装机容量已超5亿千瓦,占全球

风电总装机的50%。今年前十个月,我国风力发电量超7580亿千瓦时,占全国总发电量的十分之一左右。在产业链方面,我国已成为全球最大的风电装备制造基地。最新数据显示,我国风电机组、叶片、发电

机产能分别占全球市场的60%、64%、73%。2023年,全球新增装机前5名风机供应商中,有4家来自中国,累计出口风电机组671台。技术创新和产业链完善,推动我国风电企业“走出去”步伐不断加快,为全球能源转型作出突出贡献。(小刚)

场信心改善,将继续为外汇储备规模保持基本稳定提供支撑。“当前,我国出口目的地多元化,出口商品竞争力提升,贸易新业态快速发展,将继续发挥稳定跨境资金流动基本盘作用。”民生银行首席经济学家温彬表示。(杜燕飞)

截至11月末外汇储备规模32659亿美元

本报讯 国家外汇管理局12月7日发布统计数据显示,截至2024年11月末,我国外汇储备规模为32659亿美元,较10月末上升48亿美元,升幅为0.15%。国家外汇管理局有关负责人表示,2024年11月,

受主要央行货币政策及预期、宏观经济数据等因素影响,美元指数上涨,全球金融资产价格总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。我国经济运行回升势头增强,市

全国家电以旧换新销售额突破2000亿元

本报讯 商务部全国家电以旧换新数据平台显示,截至12月6日24时,2963.8万名消费者购买8大类家电产品4585万台,带动销售2019.7亿元,其中一级能效产品销售占比超过90%。近期,各地深入开展

家电以旧换新工作,政策效应进一步显现。全国家电以旧换新销售额突破1000亿元用时79天,从1000亿元到2000亿元仅用40天,更新消费潜力加速释放。各地一视同仁支持不同规模、不同所有制、不同注册

地企业参与政策。例如,重庆11次增补政策参与企业,销售门店由1318家增至9053家;四川动态调整企业名单,目前销售企业6482家,回收企业2121家。目前,全国10余个省份发布加强监管相关通知。四川省、县两级开展联合执法检查;贵州省级平台建立交易预警处置机制。(韩佳诺)

中国白酒之乡——射洪

■图文/射洪市人民政府



射洪锂电高新产业园鸟瞰图



登云楼



市景一隅

射洪地处四川盆地中部、涪江中游、成渝地区双城经济圈北弧中心,现辖21个镇、2个街道、282个行政村、68个社区,辖区面积1496平方公里,户籍人口91.89万。先后获评全国投资竞争力百强县、全国县域经济百强县、平安中国建设示范市、全国县域治理能力强县、美丽中国深呼吸小城、“中国白酒之乡·射洪”、国家乡村振兴示范县创建县、国家知识产权强县建设试点示范县、全国农业现代化示范区、中国香桂名市、全国自然资源节约集约示范县、全省县域经济高质量发展促进城乡融合试点、全省县城新型城镇化建设试点、四川省服务业强县示范县、全省平安建设先进市、天府旅游名县等国、省级荣誉称号。

射洪历史文化悠久。旧石器时代就有人类活动,公元前201年汉高祖在此设郡,公元555年西魏恭帝置“射江”县,北周更名射洪并沿用至今,境内建立县级政权已1500余年。2019年11月18日,射洪正式撤县建市。射洪是中国民间文化艺术之乡(诗画),素有“子昂故里,诗酒之乡”美誉,是初唐海内文宗陈子昂故里。著名国画家孙竹篱、“松鹤大师”王辛、“西部虎王”张扬学、“巴蜀奇书”赵敬亭、“画家将军”敬庭尧等才俊辈出。

射洪经济实力较强。2023年地区生产总值增长8.1%,增速居遂宁市第1位。地方一般公共预算收入实现30.03亿元,增长10.1%。在全省县域经济高质量发展

展运行监测排名中居第6位、遂宁市第1位。再次入围全国县域经济百强县,从第98位提升至第94位。

射洪产业欣欣向荣。2023年,规模以上工业企业达144家,规上工业增加值增长15.8%。全年实现工业总产值621.9亿元,增长9.5%,其中锂电新材料实现产值496.7亿元。拥有舍得酒业、美丰股份、天齐锂业3家上市公司。天齐锂业入围全国民营企业500强、全省新经济企业100强,与沱牌舍得、川中建材再次入围全省民营企业100强。锂电化工园入选全省锂电材料产业集群入选国家中小企业特色产业集群名单。牵头成立四川白酒川东北产区,四川沱牌绿色生态食品产业园入选全省优质白酒产业园区

创建名单。

射洪基础设施完善。城市建成区面积30.86平方公里,常住人口71.5万,城镇化率62.01%。全域公路总里程4868.5公里,C93绵遂高速、S2成巴高速、国道247线穿境而过,盐射路、省道101线、涪江涪江大桥、遂德高速、广兴龙宝大桥建成通车,村道公路覆盖率100%。获评第四批“四好农村路”省级示范县,创成全省首批乡村运输“金通工程”样板县,百里环线获评全省“十大最美农村路”,入选全国城乡交通运输一体化示范创建名单。群英水库灌区正式通水,农村自来水普及率89%。农村4G网络覆盖率100%,城区5G网络覆盖率100%。

射洪文旅资源丰富。属于盆地丘陵

地貌,亚热带季风气候,年平均气温17.4℃,自然生态资源优良,森林覆盖率保持在36%以上,全年空气质量优良天数率达到93.2%以上,涪江、梓江国考断面平均水质提升至Ⅱ类及以上。全域共有1020处旅游资源,国家4A级旅游景区3个、3A级旅游景区4个、省级工业旅游示范基地2个。涪江穿城而过,境内形成太湖、螺湖、金湖、柳湖四大湖泊,侏罗纪景区、螺湖半岛、花果山、龙凤峡等自然美景星罗棋布。“桃花会”“芍药花踏青季”“遂宁国际诗歌周”“川渝地区体育旅游嘉年华”等旅游节会品牌独具特色,成功承办中国全民健身走(跑)、四川第四届生态旅游博览会、中秋游园灯会等大型活动。

公益广告·各地形象宣传